

金税三期网络发票管理和查验系统上线——

# 网络发票有“身份证”了

本报记者 崔文苑 曾金华

全国联网的网络发票，有助于解决由于信息不对称造成的虚开发票、假发票等问题，随着第一张全国联网的网络发票开出，网络发票管理也从“各自为战”向着全国“大一统”的目标迈出了坚实的一步

6月16日，第一张全国联网的网络发票在山东淄博宏展文化传媒有限公司开出，这标志着我国金税三期网络发票管理和查验系统平稳上线，网络发票管理从“各自为战”向着全国“大一统”的目标迈出了坚实的一步。

“网络发票是指纳税人通过互联网，使用税务机关提供或认可的网络发票开具系统开具的普通发票。”国家税务总局征管和科技司有关负责人介绍说。通俗地讲，就是电子化的纸质发票，它可以在互联网上实现普通发票的开具、缴销、查验等所有环节。

全国联网的网络发票诞生，意义和作用非同寻常。它将有助于解决由于信息不对称造成的虚开发票、假发票等问题。近年来，虽然税务、公安等部门打击制售假发票违法犯罪力度不断加大，但受“买方市场”需求和“卖方市场”高额利润等因素诱惑，制售虚假发票、假票假开、发票代开等违法犯罪仍呈现多发高发趋势，严重扰乱了经济秩序。

为打击虚假发票，全国税务机关纷纷推广应用网络发票管理系统。截至去年底，浙江、陕西、江苏、广东、重庆等地已基本实现全省（市）全行业网络发票全覆盖。

但是，由于各地的探索基本属于“各自为战”，自主开发，只能在各自区域内相互通联，相对于日益发达的全国大市场和大流通来讲，存在局限性。比如，数据标准不统一，相互间端口难以衔接，直接造成无法进行发票数据跨省、市查询。如今，随着金税三期网络发票管理和查验系统的上线，网络发票将拥有“身份证”，全国范围内都可联网查询。

“新版系统开出的网络发票可以全国联网，票面上还附有二维码，只要手机一扫，所有开票明细立马呈现，发票真假一目了然。”淄博旭日广告有限公司财务人

员于拥卫告诉《经济日报》记者。由于客户遍布全国，以前，外省客户开过来的普通发票他们只能查流向，查不到明细，收到假发票的情况时有发生；现在，终于不再为此担忧了。

“通过这个系统，税务部门可以建立起全国统一标准的网络发票数据库，进而实现全国普通发票数据的采集、汇总、清分、查验。”国家税务总局网络发票项目组组长涂俭介绍说，该数据库已植入金税三期管理系统中，所有数据均可实时上传至核心征管系统，确保了发票数据的及时性和准确性。

网络发票系统还将为强化税收征管、提高办税效率提供技术支撑。“这让企业省了很多事！”刚刚上手使用新版网络发票系统的宏展文化传媒公司财务人员毛春艳已初尝甜头。她欣喜地告诉记者，以后只要提前维护好客户信息，开票时甚至都不用输入商品代码、名称、单价，一点鼠标系统就自动带出来了。

## 国务院办公厅印发《关于进一步加强贸易政策合规工作的通知》

新华社北京6月17日电 近日，国务院办公厅印发了《关于进一步加强贸易政策合规工作的通知》（以下简称《通知》），部署进一步加强贸易政策合规工作，加快构建开放型经济新体制。

《通知》指出，国务院各部门、地方各级人民政府及其部门制定的有关或影响货物贸易、服务贸易以及与贸易有关的知识产权等方面的规定、规范性文件和其他政策措施，应当符合《世界贸易组织协定》及其附件和后续协定、《中华人民共和国加入议定书》和《中国加入工作组报告书》相关规定。

《通知》明确，商务部负责接收世贸组织成员对国务院各部门、地方各级人民政府及其部门制定的贸易政策提出的书面意见，商有关部门研究提出合规性意见；有关部门或地方政府做好后续工作。

《通知》要求，国务院各有关部门应在拟定贸易政策的过程中进行合规性评估，如有必要，应当进一步征求商务主管部门的意见。各地区参照上述程序开展本地区的相关工作，抓紧制定具体措施，并指定商务主管部门或有关机构具体负责。

《通知》强调，各地区、各部门要高度重视贸易政策合规工作，不断提高国际贸易规则意识，认真落实各项要求，加大干部国际贸易规则培训力度。

## 权威发布

### 17省区市启动油菜籽临时收储

计划收购500万吨

本报北京6月17日讯 记者刘慧从国家粮食局获悉：冬播油菜籽产区油菜籽现已上市，由于油菜籽市场价格已低于国家规定的临时收储价格，为保护农民利益，经国家粮食局批准，湖北、四川、浙江等油菜主产区近日纷纷启动油菜籽（油）临时收储政策。

据了解，今年临储油菜籽收购计划500万吨（折合菜籽油166.7万吨），收购价格为每斤2.55元（国标三等），与去年持平。具体执行时间为冬播油菜籽产区2014年6月1日至9月30日，春播油菜籽2014年9月1日至2015年2月28日。执行区域为内蒙古、江苏、浙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海和新疆17个省（区、市）。

### 去年再生资源回收总量1.6亿吨

总值4817.1亿元

本报北京6月17日讯 记者李予阳报道：受商务部委托，中国物资再生协会编制并于今天发布了《中国再生资源行业发展报告（2013）》。《发展报告》展示了再生资源产业发展的全面情况和最新动态。

《发展报告》显示，近年来，在国家发展循环经济相关政策的推动下，再生资源回收行业稳步发展。2013年，我国再生资源回收企业已达10多万家，从业人员约为1800万人，废钢铁、废有色金属、废塑料、废轮胎、废纸、废弃电器电子产品、报废汽车、报废船舶等8大类别的主要再生资源回收总量约为1.6亿吨，回收总值为4817.1亿元。但受宏观经济形势等因素影响，回收行业总体处于调整时期，市场信心尚未完全恢复，个别品种回收量略有下降。如废塑料回收量约1366万吨，同比下降14.6%；废纸回收量约4377万吨，同比下降2%。

### 去年社会服务事业费支出4276.5亿元

占国家财政支出比重3.1%

本报北京6月17日讯 记者陈郁报道：民政部今天发布的《2013年社会服务事业发展统计公报》显示，截至2013年底，全国社会服务事业费支出4276.5亿元，比上年同期增长16.1%，占国家财政支出比重3.1%。

截至2013年底，全国共有社会服务机构156.2万个，职工总数1197.6万人。公报显示，截至2013年底，全国共有各类提供住宿的社会服务机构4.6万个，其中各类养老服务机构42475个，拥有床位493.7万张，比上年增长18.9%；每千名老年人拥有养老床位24.4张，比上年增长13.9%；儿童收养救助服务机构803个；救助管理站1891个。截至2013年底，全国60岁及以上老年人口20243万人，占总人口的14.9%，其中65岁及以上人口13161万人，占总人口的9.7%。

### 5月份新能源汽车生产3770辆

同比增长98.32%

本报北京6月17日讯 记者黄鑫报道：工信部今天发布数据，5月份新能源汽车生产3770辆，同比增长98.32%，继续保持较快增长。

其中，生产插电式混合动力乘用车1014辆，同比增长567.11%，插电式混合动力商用车539辆，同比减少4.26%；生产纯电动乘用车1851辆，同比增长176.68%，纯电动商用车366辆，同比减少29.21%。据统计，5月全国汽车产销分别为197.58万辆和191.12万辆，同比分别增长10.97%和8.5%。其中，自主品牌乘用车销售58.06万辆，同比增长5.4%，占乘用车销售市场的36.5%，较2013年同期下降2.9个百分点。

## “霸王条款”专项治理行动见效

### 一批不公平格式合同得以规范

4500多份，立案查处1200多件，收缴罚没款2200多万元。

“通过专项执法行动，经营者利用格式条款转嫁抵押权属登记费加重消费者责任、扩大不可抗力范围免除其自身责任等典型合同违法行为受到进一步遏制。”在今天召开的媒体通报会上，国家工商总局

将进一步介绍说。

对此，工商总局在群众关注的美容美发、公用事业、房地产、旅游、汽车销售、电子产品维修等消费热点领域，实施重点突破，查处了一批案件，规范了市场秩序，使“最终解释权归我公司所有”、“该商品一经售出概不退换”等一批屡见不鲜、屡禁不止的不公平格式条款得到规范。据不完全统计，专项行动中，全国工商系统共检查合同65万多份，约谈企业近9万次，下达行政建议书48000多份，下达责令整改通知书约45000份，查办案件44000多件，收缴罚没款达1亿多元。